



## 甲醇汽车 甲天下

### 推动高质量发展 晋中篇章 谱写中国式现代化

2024年,哪一个关键词将引领企业发展迈向新高度?答案是:新质生产力。

高质量发展是新时代的硬道理,发展新质生产力则是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。所谓新质生产力,就是科技创新发挥主导作用的生产力,是代表新技术、创造新价值、适应新产业、重塑新动能的新型生产力。作为新质生产力中的关键要素,知识产权始终与科技创新同频共振,在推动产业创新、催生新产业、新模式、新动能方面发挥着重要作用,能够为高质量发展提供源源不断的动力。

知识产权是激励创新的“催化剂”,是经济发展的“加速器”。以知识产权保护服务新质生产力加快发展,我市强化法治保障,完善保护机制,持续加大对侵权假冒行为打击力度,着力优化知识产权保护生态,全面提升知识产权全链条保护成效。

在推进中,我市不断加强组织领导,完善顶层设计。坚持政府主导、市场监管局牵头、部门联合、统筹推进的知识产权工作联合机制,2023年,先后印发《2023年晋中市进一步强化知识产权保护重点工作推进计划》和《晋中市2023年知识产权行政保护工作实施方案》,着重从夯实工作基础、强化制度落实、优化工作机制、聚焦重点领域等方面努力,不断提升我市知识产权保护工作水平。特别是由市中级人民法院自主研发的全省首家拥有知识产权的智慧审管平台,实现多系统之间数据共享,直观展示案件审理运行状态。

同时,健全体制机制,强化保护质效。我市设立知识产权执法中队,集中对接和处理知识产权行政案件,有效解决知识产权投诉举报、侵权案件受理和查办机制不顺的问题;建立知识产权层级化执法业务指导体系,不断提升行政执法人员业务水平;与晋中仲裁委联合成立知识产权仲裁中心,持续推进构建知识产权“严、大、快、同”保护工作格局。

此外,不断加大保护力度,持续开展专项行动。2023年,全市市场监管系统共查处知识产权案件60件,尤其聚焦民生热点和重点领域,重拳出击,查办重大侵权假冒案件。其中,查办的某网店在线销售假冒太重输液产品案,有力维护了企业合法权益,有效净化了市场环境,为我市特色产业高质量发展提供了有力支撑。与此同时,打击假冒专利,强化行政裁决工作,充分发挥行政裁决在化解纠纷中的“分流阀”作用。围绕区域优势和特色产业深度挖潜,推进地理标志保护运用,形成了以优势产业品牌推动经济高质量发展的良好氛围,努力让寿阳小米、左权连翘、介休绵芪等一些“土字号”变成“金名片”。

在我市,知识产权创造能力逐步提高,知识产权赋能产业创新作用也在不断彰显。截至2023年12月,全市有效发明专利拥有量1312件,同比增长36.95%;每万人发明专利拥有量达到3.87件,较上年同期增长1.05件;高价值发明专利拥有量达到405件,同比增长27.76%;每万人高价值发明专利拥有量达到1.19件,较上年同期增长0.25件。有效商标注册量33432件,同比增长12.27%。

“来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也”。面对新的发展机遇,我市将深刻把握、认真贯彻落实习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述、实践要求,坚持立足新发展格局,加强知识产权顶层设计,高位推动我市知识产权保护工作,深入实施“全面布局、强化协作、重点突破、铁拳守护”四轮驱动战略,综合发挥司法、行政、行业、社会等各方作用,努力构建“严、大、快、同”工作格局,着力开创知识产权保护新局面,为推动新质生产力加快发展、知识产权强市建设,打造优质的创新创造环境。

### 2023年度晋中市科技领军企业名单出炉 我市11家科技企业上榜

本报讯(记者李伟江)近日,记者从市科学技术局获悉,我市2023年度科技领军企业名单出炉,11家科技企业光荣上榜。

为进一步贯彻落实市委“156”战略举措,强化企业创新主体地位,构建科技型企业梯次培育机制,培育打造一批具有高水平创新能力的科技领军企业,市科技局在高新技术企业中,遴选营收达到1亿元以上、研发投入达1000万元或占年度销售收入比例4%以上、具有自主研发的发明专利等1类知识产权、在区域特色产业中具有一定辐射带动作用的企业作为科技领军企业,在市科技计划项目、创新平台建设等方面予以优先支持,并优先推荐申报省级平台、项目。

2023年度科技领军企业技术

领域涵盖了先进制造与自动化、生物与新医药、新能源与节能、资源与环境、高技术服务、新材料。荣获科技领军企业称号的具体企业为:经纬智能纺织机械有限公司、太重集团榆次液压工业有限公司、山西德元堂药业有限公司、晋能光伏技术有限公司、山西振东安欣生物制药有限公司、山西格盟普丽环境股份有限公司、中铁三局集团第五工程有限公司、山西广誉远国药有限公司、山西西通碳素有限公司、山西丹源新材料科技股份有限公司、山西聚贤石墨新材料有限公司。

### 常书铭在榆次区宣讲全国两会精神并开展调研时强调

## 学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴 让高质量发展成果更好惠及人民群众

本报讯(记者智慧萍)3月15日,全国人大代表、市委书记常书铭深入榆次区宣讲全国两会精神,就乡村产业发展、基层治理、发展新质生产力等工作进行调研,并走访慰问困难群众。他强调,要把学习宣传贯彻习近平总书记在全国两会期间重要讲话和全国两会精神作为当前重要政治任务,牢牢把握推动高质量发展、加快发展新质生产力这条工作主线,学习运用“千万工程”经验,聚焦科技创新引领、农文旅融合、乡村全面振兴等,因地制宜发展新质生产力,通过“百乡(村)示范、千村治理”,扬优势、兴产业、补短板、优环境、夯基础、强治理,建设宜居宜业和美乡村,让高质量发展成果更好惠及人民群众。市人大常委会副主任、榆次区委书记张英杰,副市长李哲参加。

阳春三月,魏榆大地草木萌发,生机盎然。常书铭深入修文镇西郝村,与村里的新老带头人、大学生村干部、村民代表等围坐在一起,共同学习习近平总书记在两会期间重要讲话,宣讲全国两会的重大意义、主要精

神、丰富内涵,特别是结合晋中推动高质量发展、加快发展新质生产力的具体实践,围绕新、高、进、兴、实五个关键字,与大家从新质生产力、高质量发展、稳中求进、乡村全面振兴及真抓实干五个方面,深入浅出、由点及面交流学习体会,共谋落实举措、共话美好愿景。常书铭谈到,贯彻落实全国两会精神,重在真抓实干。各级干部要牢记习近平总书记“四个抓落实”的谆谆教诲,以学在深处、谋在新处、干在实处的态度,学习运用“千万工程”经验,全力推动乡村全面振兴。要把提升乡村产业发展水平作为根本所在,立足本地特色优势产业,科技和改革双轮驱动,就地取材做大增量、做活业态、做亮品牌,以新质生产力牵引现代化农业产业体系构建,以高质量产业打造农业高附加值,保障群众稳定就业、持续增收。要把提升乡村建设水平作为主要抓手,从解决农民群众最关心的农村环境整治入手,到基础设施到公共服务到乡村生态文明建设,环环相扣、步步推进,留住乡土气息,守护田园风光,由表及里、形神

兼备建设宜居宜业和美乡村。要把提升乡村治理水平作为关键支撑,既要自治、法治、德治“三治合一”构建乡村善治体系,更要突出德润民心,推进抓党建促基层治理、繁荣发展乡村文化,持续推进农村移风易俗,充分发挥村民自治作用,共建共治平安乡村。常书铭强调,乡村建设要坚持自下而上、量力而行原则,充分尊重农民意愿,从各地实际和农民需求出发,抓住普及普惠的事、农民期盼渴盼的事,实实在在定一件、干一件、成一件。

西郝村是榆次区今年重点打造的精品示范村之一。常书铭深入村巷,实地察看乡村建设、村容村貌等情况,走进村委会、便民服务中心,详细了解基层治理、产业发展等情况,就学习运用“千万工程”经验、推进乡村全面振兴进行调研。他指出,乡村要振兴,建强农村基层党组织是关键,要有好班子和带头人。要夯实基层党支部战斗堡垒,充分发挥基层党组织的领导核心和党员干部的先锋模范作用,打造“头雁效应”,以高质量基层党建引

提升乡村治理效能。要因时制宜、稳扎稳打,推动乡村特色农文旅产业融合发展,打造多元产品生态,带动乡村产业全链条升级,带领村民持续稳定增收致富。要加强人居环境治理,让“小桥流水人家”成为乡村生活新常态,让老百姓的日子越过越好。在低保户贾新民家中,常书铭悉心询问他的病情、家庭和生活起居等情况,鼓励他保持乐观、坚定信心、养好身体,并叮嘱各级干部要积极落实好各项帮扶政策,聚焦群众“急难愁盼”,办好百姓“关键小事”,真正让人民群众共享发展成果、感受幸福生活。

调研中,常书铭还来到山西嘉轩盛世文化传媒有限公司,仔细察看各种影视道具,听取影视文化项目情况介绍。他强调,发展数字文旅网络影视是塑造城市IP、拓展流量市场、激发产业活力的全新业态。榆次区要深挖文化旅游资源,积极发展新质生产力,培育文旅旅游新消费增长点,加快在农文旅深度融合发展上率先取得新突破,为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先贡献榆次力量。

出助力发展、改善民生的实效,办出凝心聚力、履职尽责的实效。

任秀红指出,要认真贯彻落实省政协关于晋中文化保护传承创新有关工作部署,勇于担负新的文化使命,积极发挥政协文史工作独特优势,深入挖掘优秀传统文化内涵价值,在保护上献务实之策,在传承上出竭诚之力,在创新上尽推动之责,为促进我市优秀传统文化保护传承创新贡献政协力量。

## 市政协召开第二十一一次主席会议

任秀红主持

治协商、民主监督、参政议政职能的重要形式。要始终把高质量办理政协提案作为一项重要任务,夯实工作基础,注重办前、办中、办后充分沟通协商,尤其要注重发挥重点提案办理的示范带动作用,抓好提案答复落实,推动提案办理办

本报讯(记者郭娟)3月14日,市政协召开第二十一一次主席会议。市政协主席任秀红主持。市政协副主席韩文让、牛革平、张学东、王宁照,秘书长张晓彤出席。

会议审议通过了《市政协五届三次会议重点提案督办工作方案》,研究了促进晋中文化保护传承创新有关事宜。

任秀红强调,提案工作是政协履职的一项基础性工作,是人民政协履行政

### 我市开展“3·15国际消费者权益日”主题宣传活动

## 全力打造放心消费环境 充分释放消费升级潜能



本报讯(记者郭娟)景区游人如织,商场顾客盈门。春日里,与气温一起回升的还有高涨的消费热情。为进一步强化消费维权宣传,营造放心安全消费环境,3月15日,市市场监管局联合市打击侵权假冒伪劣工作领导小组办公室及市消费者协会,以“普享放心消费 激发消费活力”为主题,在市城区万达广场开展“3·15国际消费者权益日”主题宣传活动。副市长张王杰出席活动并宣布主题宣传活动正式启动。现场共有31个单位和40余家企业参加。

此次活动设置巡视功能展区,包括活动展示区和宣讲咨询区两大区

域,通过设置咨询台、发放宣传资料等方式,向广大消费者宣传相关法律法规,进一步提升全社会保护消费者合法权益的意识。现场还设有假冒伪劣产品、食品快检、名优产品展示,工作人员耐心向消费者讲解如何辨别假冒伪劣商品,多角度普及消费维权知识。今年的主题宣传活动不仅有热度、有力度,还在畅通12315、12345消费维权热线的基础上,为列入省级“放心消费示范创建培育库”的56家创建主体和部分“消费维权服务站”颁发牌匾,以典型示范带动全市市场主体诚信经营。

消费一头连着经济大盘,一头连着百姓生活。激发消费活力,更需全力打造优质消费环境,让群众放心、安心、舒心消费。市市场监管局党组书记、局长曹治胜表示,2023年,全市市场监管部门及消费维权联席会议各成员单位聚焦聚力消费维权,认真履职尽责,做到了“上”与“下”的协同联动和“点”与“面”的竞相发力,积极构建消费环境共治新格局。

(下转第3版)



3月15日,在市城区万达广场开展的“3·15国际消费者权益日”主题宣传活动中,市场监管、消协、消防、综检等部门工作人员向消费者讲解如何辨别假冒伪劣商品,多角度普及消费维权知识,进一步提升全社会保护消费者合法权益的意识。

本报记者 史曼菲 摄